

Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyvnyomdája, saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyvnyomdája, saját házában.

BÉKÉS

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Megjelen
hetenként egyszer,
minden vasárnap.

Előfizetési díj:

Három hóra . . . 1 ft
Hat hóra . . . 2 ft
Kilencz hóra . . . 3 ft
Egy évre . . . 4 ft

Hirdetések felvételnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségénél. — **Pesten** Haasenstejn és Vogler hirdetési-irodájában (úri utca 13. sz.) — **Schwarz testvérek** nemzetközi irodájában fűrdőutca 1-ső szám. és **Bécsben** Wolzeille 6—8.
Hirdetési díj: 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szóig 1 ft., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknek méltányos árelengedés. — **Nyilttér** Garmondsora 10 kr.

Figyelmeztetés. Mindazon t. ez. ívtartók, kik a békésmegyei muzeum megalapítása érdekében a Haan Antal-féle régiségeknek adakozás útján történendő megvételére gyűjtő ívet kaptak, az eredmény megtudhatása és a nyilvántartás végett szíveskedjenek íveiket a békésmegyei Gyulán székelő takarékpénztárhoz beküldeni.

Id. Mogyoróssy János
ideiglenes elnök.

Meghívás.

A békésmegyei gazdasági egyesület igazgató-választmányára folyó ügyeinek elintézésére f. é. október 26-án d. e. 9 órakor Csabán ülést tart, melyre az illető választmányi tagok megjeleni kéremek.
Gerendás okt. 14. 1873.

Az igazgatóság megbízásából:
Mokry Sámuel,
titkár.

A Körös-szabályozás ügyében.

Több oldalról és pedig avatottaktól hallottam, hogy nincs a megyében népszerűtlenebb ügy, mint a Körös-szabályozási ügy, azaz rosszul mondom, nem az ügy népszerűtlenebb, mert az árvizek kártékony eshetőségétől való mentkezés maga népszerűtlen nem lehet, hanem népszerűtlenebb azok, a kik a Körös-szabályozási munkálatokat intézik annyira, hogy, mint én bekezdésemben, úgy mások is, szintén tévedésből, hajlandók magat az ügyet az intézőkkel összetévesztetni.

S mi e népszerűtlenség oka? sok és lényeges.
Nincs a kezelés körül meg a kellő nyilvánosság, mai nap, midőn annak szük-

ségét és köteleességét az utolsó falusi népbank is érezi, méltányolja, teljesíti.

Az érdekeltek kettőt tudtak meg bizonyosan, egyet az intézőktől ukázképen, peremtorie: hogy fizettségök ebben az esztendőben emyi meg emyi; a másikat a Köröstől, amidőn, dacára tetemes áldozataiknak, veréseiket elviszi, hogy elvitte.

S ez, legyen bármint, igen rosszul van. Szoros kötelessége az intézőknek az érdekelteket kimerítő írásítésekkel ellátni, évről évre kimerítő budgetet közrebecsátani, évről évre számolni, hogy az előirányzat mikép fogamatosított, a budget alatt nem csupán pénzbeli számokat érve, hanem a sorban következő földmunkálatnak is helyét, kubikmennyiségét sat. pontosan kijelölni. Ilyennek kellene lenni év végével a számadásnak is.

S ez nem elég, sajtó útján volna szükséges az érdekelteket a munka folyamataról ismételve tájékoztatni, mi ha eddig megtörténik, számosan bizván benne, hogy hiszen meg van földjük óva, persze azt kiki csupán saját földjéről ítélvén meg, nem vet vala még mindig óvatlan földjébe őszit, melyet aztán az árvíz el is vitt, hanem bevárja a tavaszt, amidőn meglátta volna, ha vajjon veheti-e földjének hasznát vagy nem.

Nincs mai nap kiváltság, uraim, senki javára, hanem van egy általános, egyetemes a közönség javára, melynél fogva fel van jogosítva, hogy kivétel nélkül idejében kimerítőleg számoljanak azon terhekről, melyeket ő elég nehezen visel. Ha van joga bármely ügy intézőinek a közönséget igénybe venni, szoros kötelessége is van azt megnyugtanni adójának hova fordításáról.

Es ezen köteleesség alól a Körös-szabályozás intézői sem menthetik fel magukat, elég helytelenség volt azt eddig is nem teljesíteni, és e mulasztással nem csak magukat, a mit maguknak tulajdonítsanak, hanem magat az ügyet népszerűtlenné tenni.

Azt is hallottam, hogy plane a számadások megvizsgálására nézve is nagy restantiában vannak! sőt ennél többet hallottam, azt: hogy az egész munkálat előleges tervezet nélkül intéztetik. No így aztán hogy várjon a közönség tájékoztatást oly intézőktől, a kik magok sínese nek tájékoztatója.

En valóban esodálom az érdekeltek türelmét, hogy már régen erőlesen fel nem szólaltak, és sikertelenség esetében a kormányhoz nem folyamodtak orvoslásért, hogy a fizetést egyenesen meg nem tagadták mihez teljes joga van minden teherviselőnek, mihelyt pénzéről kimerítőleg idejekorán s mindannyiszor nem számolnak.

Ezeket, ismétlem, nem mendemonda után írom, hanem többszöri illetékes forrásokból nyert értesítés alapján, s noha a társulatnak tagja nem vagyok, de mert a Körös-szabályozási ügy fontosságánál fogva érdekel, köteleességemnek tartottam e tekintetben felszólalni, s rámutatni oly körállapotra, melyet, mint önutított sebet, a Körös-szabályozás intézőinek kétszeres köteleességök megorvosolni.

Reök.

— **A Haan Antal** régiséggyűjteményének adakozás útján történendő megvételére adakoztak:
A 31-ik íven ngos Kárász Imre ur 20 ft.
A 32-ik íven **Vésetöröl:** Ökrös Sándor 50, Tóth Mihály 40, Csüllög Mihály 20, Papp György 50, Petrovics Demeter 30, Ökrös P. István 10 krt. Reisner Jakab 1 ft, Forsner Ferencz 30, Bakacs Lajos 30, N. N. 50, Turbucz Ferencz 20, Bagó István 30, Varga István 10, Csüllög Gergely 30, Marhas Sándor 30 kr. **Összesen 5 forint 30 krajczár.**

A 36-ik íven **Czegledi Lajos bíró gyűjtő által Szeghalomról:** Kiss Ferencz 50, Birizdó A. 50, Kardos Mihály 60, ifj. Kardos Ferencz 20, Czegledi Lajos 20 krt. **Összesen 2 forint.**

A 37-ik íven **Csató István és Bonothy József**

senkit sem jönni ki belőle, s rüt, fekete, ránczos, redős, összekarczott, ütött, vert, mintha legalább is egy évszázad bűnét, s büntetését hordaná homlokzatán.

Ily csunya házak szoktak szerepelni a rémes regényekben, vad barlangok- s pusztai betyár-tanyák helyett.

Pedig egy csunya, egy feltűnő házra akarom én is épen fordítani a kedves olvasó figyelmét, de — hála isten — ez nem oly szennyes, nem oly rüt, mint minőt az elebb leírtam, azért a benne történtek sem lesznek oly rémesek.

E hát nem is annyira csunya, mint inkább feltűnő, s alig hiszem, hogy bárkinek is, ki itt Pesten többször járt, fel ne tűnt volna.

Nyitott ajtajú, sokan járnak ki és be, tán Están bácsi is ott lakik (vagy tán csak a szomszédban) — tehát vig is.

Es mégis csunya és mégis feltűnő, s az embert kíváncsivá tevő.

Nagyon jól ismerjük a budapestieknek azon jó, szép szokását, hogy a háznak minden zegezugát tudják, és jó áron tudják értékesíteni. Nincs az a kis hely, a hol egy kutya, vagy tán egy liba tud elaludni, hogy bérbe ki ne adnák, ez meg albréletbe, ez még lejjebb adja, de persze feljebb áron, — ha két garassal — mi nem szokás — ad albréletbe.

Es e házon nem látszik meg az a kapzsiság, pedig látszik, hogy nem grófi ház.

gyűjtők által **F-Gyarmatról:** Csánki Benjámín 50, Bélteki Lajos 40, Nagy Lajos 30, Csató István 50, Politzer Gábor 50 krt, Politzer Ernő 1 frtot, B. J. 20 krt. **Összesen 3 forint 40 krajczár.**

A 38-ik íven **Szekeles Sándor bíró gyűjtő által K-Ladányból:** Dr. Hajnal Albert 50, Szekeles Sándor 50, Stern Móricz 50, Sambach Károly 50 krt, Pilitzer testvérek 1 frtot, K. 50, Moll Ede 50 krt, Márton Mihály 1 frtot, Körösi János 50, N. N. 20, Egy valaki 30 krt. **Összesen 6 forint.**

A 40-ik íven **Flaskay István gyűjtő által Szeghalomról:** Sal Károly 3 frtot, Konkoly Adorján 1.50 krt, ifj. Nagy József 2, N. N. 1, Kovács Mihály 1 frtot, A. J. 1.60 krt, Csát 1 frtot, Domokos József 50 krt, Flutorovics Péter 1 frtot. Seres József 50 krt, Flaskay Dezső 1, Kis T. György 1 frtot, Pfütznér 50 krt, Flaskay István 2 frtot. **Összesen 17 forint 60 krajczár.**

Az eddig begyűlt összeg **600 forint 45 krajczár.**

Közlí:
A békésm. takarékpénztár.

Megyénk köréből.

Békés vármegye bizottságának folyó évi szeptember hó 29-én s folytatva tartott közgyűléséből.

(Vége)

Gyula városa által a lesbeni vadászat korlátozására beadott szabályrendelete elfogadtatott.

Gyula városa rendezésére alkotott szabályrendelet némi csekélyebb módosítások eszközölése végett visszaküldetett a jövő megyei gyűlésre ujabban teendő betérjesztés végett.

Popp József, Greiner Antal és érdektársainak, Fehn János, özv. Wallner Andrásné, Szabados Antal bérleti, és Winkler Ferencznek — két rendbeli — fellebbezéseik tekintetében, az első foku ítélet egész terjedelmében helybenhagyatik.

Laczay József bizottmányi tagnak a cselédrendtartásban a cselédek felmondási batáridejére

De lássuk már melyik ház az? Kiált fel a türelmetlenül olvasó.

Tehát lássuk.
A r. t. . . utcában fekszik, avval a szép kis egy emeletes házzal szemközt.

Nemcsak az ajtója, hanem még a ház kapuja is nyitva. Udvara tiszta, látogatott, nyílt, barátságos, sárga ház.

Ah! de pardon! hiszen nem sárga? — mondja a ki feljebb néz.

S ekkor látjuk, hogy egy egy-emeletes ház előtt állunk, s rögtön találunk benne valami feltűnőt.

A földszint sárga, egyszerű és barátságos, az emelet zöldre van festve, s régen.

Feltűnő lesz bizonyára, hogy míg az alsó ablakok tiszták, — a felső emeletiek azon időtől, mióta az emelet festve lett, még mindeddig nem voltak soha megmosva. A zöld festék, a mint a meszeléskor az ablak-üvegekre fecscent, még ma is akképen áll rajta.

Feltűnő lesz, hogy bárhányszor, bármely időben, bármely időszakban menjünk e ház előtt, a becsukott ablaktáblákat soha, de soha nyitva nem találjuk.

Feltűnő lesz, hogy e ház urában vagy urnőjében nincsen meg az a budapesti általános pénzkapzsiság? hogy zárt szobákat tart kiadatlanul; — vagy tán ki van adva? s a Gellért-hegy helyett a boszorkányok gyűlhelye? — vagy valami

TÁRCSA.

Egy — igaz — szerelmi tragoedia.

Van Budapesten sok oly szép, oly értékes s oly rémitő jövedelmi ház, melynek láttára önkénytelenül felébred a szemlélő, jobban mondva a bámulóban a mammon istene iránti imádat, s önkénytelenül felsóhajt: „oh istenem, ha ez a ház az enyim volna!” — melynek láttára a másik, — habár mindennap százszor is látja, — még nem is tartja érdemesnek a mammon istenéhez felfohászzkodni, hanem mindannyiszor egyenesen az ábrándozás édes élvezetébe süpped, s láttára elkezd kegyetlenül számítani, mit tenne ő: „ha ez a ház az övé volna!”

Az egyik barátom, pl. mindig éjjel nappal galuskát enne; a másik pl.: egy távirtdász barátom, így kiáltana fel: hajh barátom, én előttem mindig, éjjel nappal egy katlan forró marha-leves állana, addig, a míg csak belé nem fulnék; a harmadik pl.: egy ügyvéd-jelölt, de ki, mikorra e sorok megjelennek, már ügyvéd is lehet (sőt már az) úgy sóhajt fel: mindjárt megvenném a színházterem levő fabódében kiállított nagyszerű farsángú borostyán szípkát!; a negyedik vegyük fel, hogy orvos-növendék: a magyar- és hatvani utca sarkán levő boltba szaladna be, hogy abból a nagyszerűen, ingerlőleg kikacsintó, vörös, puha,

valódi török, 3—4 hüvelyk vastag csukor-rudból, mely hasonlít a kolbászhoz is, s olyan mint a fagylalt, nyúlós, mint a tészta, áttetsző, mint a kocsonya, (sultanine) hogy abból egy jó darabot csipjen le; az ötödik: sörös-, a hatodik: boros-hordóban fekszen, míg a többi lovat, pipát, szép ruhát, szép lányt stb. talán tücsköt, bogarat is összevárosárolna.

(De miután e sorokban nem a különféle gusztusok leírása, hanem más célunk van — ha tán tetszenék e tárgy, úgy inkább majd máskor vennének batorságot ennek esetelésére.)

De van aztán Pesten sok oly szép ház is, (nem értékes, sem jövedelmes) melyre a bámuló azt mondja: „hej, itt szeretnék . . . lakni!”

Több ház van ilyen, kicsiny, egyszerű, de éppen egyszerűsége által kedves, csendes s oly barátságos, hogy az ember szíve fáj, ha saját sötét, nedves, vagy igen magas, más meg igen is alacsony lakására gondol.

Nem akarunk ilyen házat sokat megjelteni, s csak is egyet említünk fel, hogy bizonyosságot szerezhessen magának bárki, — s különösen azért is, mert igen közel esik tárczánk tárgyához. Ily szép kedves ház a r. t. . . utca jobb felén fekszik. — Van ismétlik sok ház, mely oly rüt, oly mór, oly visszatartó hogy félve sietünk el mellette. Ezek rendszeren úgy néznek ki, — félre esik az útból, zárt s tisztátlan ablakú, zárt ajtajú, fél ölnyire aláesik az utcának, nappal soh'se látunk

vonatkozó észrevétele elfogadtatott, illetőleg ezen pont kihagyatni határozatott.

Fehérmegye által áttett, a gazdasági és egyéb gépek körül foglalkozó munkások testi épségének megővésére vonatkozó szabályrendelete elfogadtatott.

Reök István bizottmányi tagnak azon indítványa, hogy a közmunka pénzekről a járási tisztviselők rendes letéti naplót vezessenek, és a pénzeket 48 óra alatt a megyei pénztárba szállítsák, elfogadtatott.

A f. évi februári gyűlésből kiküldött küldöttségnek jelentése a gyűlésezési szabadságról elfogadtatott, a munkálatot lapunk egész terjedelmében hozni fogja.

A husmérésre vonatkozó szabályrendelet elfogadtatván, alább egész terjedelmében közöljük.

Kiirt czikk

Békésmegye bizottságának Gyulán, 1873. szeptember 29-én s több napon folytatva tartott közgyűlése jegyzőkönyvéből.

Olvastatták a marhahus kimérésére vonatkozó rendőri szabályrendelet tervezetének kidolgozásával megbízott küldöttség jelentése, — mely mellett az általa készített tervezet becsatolja, és ennek kapcsán olvastatták a küldöttség említett javaslata a következő tartalommal:

1. §. A növekedőben tapasztalt hús-fogyasztás mellett a marhaállomány mindinkább érezhető súlyosodásának mérséklése és a fogyasztó közönségnek jobb és táplálóbb borjú- és marhahússal ellátása tekintetéből 4 héten alóli és három hónapon felüli borjúkat, nemkülönben 3 éven aluli nevelők marhákat levágni nem szabad; ezen utóbbi szabályból természetesen a valamely testi hiba miatt igavonás vagy tenyésztésre alkalmatlan marhák kivételvén.

2. §. Minthogy a mészárszékeinkben találtatni szokott hús, rossz minősége és mérték-hiánya miatt forognak fenn legtöbb panaszok elrendeltetik:

a) miszerint csak a javított marhának a levágása engedendő meg, a nálunk találtatkozó különféle nagyságú marhafajok figyelembe vételével pedig az u. n. riska, s nagyságra ahhoz számítható marha csak 20—25, nagyobb-fajú pedig 30—40 font faggyú mennyiséggel vétetik javítottnak. És

b) miszerint ezután nem levén a hus ára megszabva, a mérték mindenkor hiány nélkül és pedig oly módon alássék ki, hogy egy fontig bezárólag nyomateköt adni nem szabad, egy fonton felül pedig fontonként legfeljebb két lat nyomatek engedtetik meg. A fejrészek, szügyön aluli lábrész, légeső tüdő, lép és paczal nyomatek nem szolgálhatnak, s külön áron mérhetők ki a venni akaróknak.

3. §. A közönség tájékozhatása végett minden egyes mészárszéknél az ár egy arra különösen készített fekete táblára naponként olvashatólag kiteendő.

4. §. Hogy állandóan egészséges marha vá-

gassék, arra nézve oly helyeken hol állatorvos van, a felügyelet azt, — más helyeken pedig a szolgabíró által egy e czélra különösen megbízott, és a marha ismeretében leginkább jártas községi esküdtet illetend: kik a vágatásoknál folyó számmal ellátott s zsinórral átfűzött, s a zsinór végén az illető szolgabírói pecséttel ellátott *lajstrom-könyvet vezetni kötelesek*, melybe minden egyes levágott darab marha folyó szám szerint beírandó, valamint a lopott marhák levágatásának lehetlenné tétele tekintetéből mellé minden egyes levágott marhára szöllött marhás levél, vagy a községben neveltetkéről a község elöljárói által kiállított bizonylatok csatolandók. A lajstrom-könyv csatolmányával, a marhás levelek megsemmisítése végett az illető szolgabíróknak hónapanként átszolgáltatandó.

5. §. A mértékekre való közvetlen felügyelet szintén a szolgabíró által egy e czélra kijelölendő községi esküdtet illetend, ki köteles a vizsgálás esetét megbíralás s elítélés végett mindenkor s mindannyiszor az illető szolgabíróknak bejelenteni. Hogy pedig a fontokkal kevésbé ismerős köznép oly gyakori megcsalásoknak kitéve ne legyen, az eddig használt, s a családokra tág tért nyitó szétszedhető font-mértékek helyett csakis egy negyed-, fél- és egy fontos, egy egész darabból álló vas-fontok használata engedtetik meg.

6. §. A fentebb elősorolt intézkedések megszegőire pedig első ízben áthágásnál 10—15 forint, második ízben áthágásnál 50—100 frtnyi, a helybeli kórház, esetleg a szegények pénztára javára fizetendő pénzbéli büntetés szabatik.

7. §. S a mennyiben a vágás és a mértékekre felügyelők követnének el ezen szabályrendelet figyelembe nem vétele s megszegése által vétséget, ezekre nézve büntetékép rögtön elmozdítottasuk mellett a vétség fokozatához képest, a 6. p. mint behajtható s az ugyanott érintett pénztár javára szolgálható 50—100 frtnyi pénzbírság szabatik ki. Továbbá miután a valóítás leginkább a végrehajtástól és a kellő erőlyes felügyeletről függ, ezen szabályzatnak foganatosítására s az erőlyes felügyeletre a járási szolgabíró urak szoros felelősség terhe alatt köteleztessenek.

— **Jegyzéke** a b. gyulai kir. e. f. törvényszék büntető osztálya előtt folyó évi október 20. és következő napjain felveendő büntetéseknél.

Előadó Nopál László tiszti részeg. bíró:
Október 20-án.

1546. Bagó Sándor rágalmazás.

1542. Petneházi Albert család.

1482. Dinák András és társai bírói zártörés.

1481. Ifj. Csernyik György súlyos testi sértés.

1475. Grósz József tolvajság.

1474. Kiséri Sándorné család.

Október 21-én.

1552. Petri Imre tolvajság.

1551. Komocsin Gergely és társa.

1549. Árvai Józsefné és társa nyilvános erőszak.

1548. Kis Sándor család.

Október 22-én.

1620. Lieska József és társa tolvajság.

1628. Dudás Mojsza és társai veszélyes felelősség.

1643. Laubach és társa életbizt. elleni vétség.

1645. Bági Lajos életbizt. elleni vétség.

1589. Wellesz Zsigmond sikkasztás és csalás.

1594. Gráci Endre okirat hamisítás általi csalás.

1597. Galambos Miklós nyilv. erőszakosság.

1618. Pap János tolvajság.

1619. Bagi András és társai tolvajság.

Október 24-én.

1627. Vitéz Mihály sikkasztás.

1626. Somogyi Sándor tolvajság.

1625. Ujhelyi János és társai család.

1624. Kis János és társai tolvajság.

Október 29-én.

1777. Grósz Héner Mojsza gyilkosság, fogva.

1766. Kéri István rablás, fogva.

Törvényszéki csarnok.

Hitestartás-gyilkosság. Gyovai Miklós gyovai mézes kalácsos, mint olvasóink még emlékezni fognak a „Haza” életbiztosító banknál 5000 forintig biztosítottá magát nevével kölcsönösen. Nemsokára azonban a biztosítás után Gyovainé meghalt, még pedig nem természetes halállal. Ugyanis ágya meggyuladt, s a nő férje által már halva szabadított ki a szobából. Ez a férj előadása. Az orvosi látlelet azonban constatálta, hogy a nő már meg volt halva, még pedig külső erőszak által, mielőtt a füsttől megfulhatott volna. Ennek alapján aztán Gyovai letartóztatott s a csaknem harmadfél évig tartó vizsgálat után a helybeli kir. törvényszék őt a hitestartás-gyilkosságban bűnösnek mondotta ki, és az ítélet jogerő emelkedéséről számítottan 15 évi súlyos börtönrre ítélte. Ezen ítéletet a királyi tábla oly módosítással hagyta helyben, hogy a 15 évbe a vizsgálati fogság is betudassék. A legfőbb törvényszék azonban némi aggályokat talált az orvosi látleletet illetőleg, miért is az iratokat a t. egyetem orvoskarához rendelve felküldetni felülvizsgálás végett. A t. egyetem orvoskara felülvizsgálván az ügyet, terjedelmes véleménye kíséretében le is küldte azt. E két folyamában a törvényszék újlag ítélkezvén, ítéletében Gyovaira az első ízben kimondott büntetést mérte.

Nyilvános erőszakosság s hazard kártyajáték.

Wist Gáspár gyulai lakos, a „Nap” korema volt bérleje egy alkalommal a koremajában hazard kártyajátékot játszó vendégeit haborgató csendöröknek ellenszegült, nemcsak, hanem azokat bántalmazni is kezdé, a később oda érkezett járási csendbistost pedig a legpiszkosabb szavakkal bántalmazá. E héten tartott végtárgyalás alkalmával a kir. ügyész Wistet nyilvános erőszakosság, Moskovits Simont, Bauer Jánost, Seidler Mátyást, Rácz Jánost és Danszky Alajost tiltott kártyajáték által elkövetett közérköleség elleni kihágással vádolta. — A törvényszék Wistet a vádbeli cselekményben bűnösnek mondta ki, s két havi börtönrre ítélte, a többieket a vád alól ugyan felmentette, de

a kir. ügyészt az 1799/1. 31. t. c. értelmében való tiszti kereset megindítására utasította.

Gyilkosság. Folyó év augusztus havában Jován Pál és neje Napkori Mária a berényi tanyán összekaptak, miután Berényben már bepálinkáztak, s utavalóval is bőven ellátták magukat. A hitestartás zsörtölődése azonban igen szomorú véget ért, amennyiben a nő nem állhatván tovább férje bántalmazását, az annak kezében levő bicskát kiragadta, s három helyen oly veszélyesen találta megszurni, hogy Jován Pál még az nap meghalt. Az orvosi boncjegyzőkönyv konstatálta, hogy Jován e szúrások következtében halt meg. Ennek alapján a kir. ügyész Napkori Máriaat a férjgyilkosságban bűnösnek kimondani, s 10 évi súlyos börtönrre itélni indítványozta. — A törvényszék azonban vádlottnót az emberölésben találta s mondta ki bűnösnek, s ezért 5 évi súlyos börtönrre ítélte. Ez ítélet ellen mindkét fél felebbezett.

Elekes István bűnügyében a napokban lett a legfőbb ítélőszék ítélete kihirdetve. Ez ügy — azt hisszük — olvasóink előtt annyira ismeretes, hogy a különben is hosszas elbeszélést feleslegessé teszi. Itt csupán az egyes ítéletek rövid kivonatát közöljük. A helybeli királyi törvényszék, mint e. f. bíróság Elekest 16 rendbeli sikkasztásban mondta ki bűnösnek, s ezért 1871. november 23-án kezdett vizsgálati fogságának betudása mellett 8 évi börtönrre ítélte, s hateret forintot meghaladó károk megtérítésében elmarasztalta. Az iratokat pedig az Asztalos István ellen netán szükséges fegyelmi eljárás megindítása iránt az ítélet jogerő emelkedése után a megye bizottmányához áttétetni rendelte. A kir. tábla Elekest a hivatalos minőségben átvett pénzek elikkasztásával elkövetett hivatali büntetben mondotta ki bűnösnek, s az első bíróságilag kiszabott börtönbüntetést tartamát három évre leszállította, egyebekben pedig indokból helybenhagyta, Asztalos István szolgabíróra vonatkozó részt pedig oly értelemben, hogy a mennyiben az 1870. 42. t. cz. értelmében netáni fegyelmi eljárásnak szüksége foroghatna fenn, e végből a büntügyi iratok annak idején a megye bizottmányához átteendők. A legfőbb ítélőszék a kir. tábla ítéletét helybenhagyta.

Az iparos ifjúsághoz!

Az iparnak folytonos és nagymérvű fejlődése, mintegy ösztönyszerűleg kényteteti e pályán haladókat, hogy a kitzított szakban magukat minél tökéletesebben kifejezzék. Igen számos iparnem egyik nélkülözhetlen feltétele pedig a rajz, s az abban való jártasság és gyakorlati ügyesség levén, felhívom városunknak kiváltképen az az építő ipar bármely nemével foglalkozó kezdő, vagy már a pályán haladó ifjúságot, hogy a jövő hó elsejétől kezdve saját lakásomon — Pöller kéményseprő ur házában — rajztanodát fogván nyitni, igen méltányos feltételek mellett naponként, vagy

előérzette, hogy e találkozás egész jövőjük, egész életükre befolyással lesz.

Ha nem is tudhatták minő, s mily mérvű, de hogy e találkozás életükben egy fordulópontot képez, — érzették. Ámbar e forduló pont, e találkozás által felzavart élet nyilatkozata százféle lehetett volna, mégis mindketten azt érzették, hogy ebből szerelem, s mindkettőjükre egy elhatározó szerelem következik. —

Herzberg kapitány szép férfi volt, szép, — mint a lányok szemében, — majd minden katonatiszt, de ez különösen, nemcsak országok, hanem delisége által országok leányainak szívei meghódítására is volt teremtve.

— Adél ezentul még jobban szeretett Hegyvárynéhoz járni; — s órákat eltöltöttek, — ah! — nem a forrón szeretett, s elvesztett szülék s férjéről, hanem a szép katonatisztról édesen ábrándozva. Adél oly szépen tudott róla beszélni, s Hegyváryné oly okosan tudta azt hallgatni.

Adél minden találkozás után mindjobban szeretete, mindinkább tudta magasztalni Kálmánját, — Hegyváryné mind hidegebb, mind okosabban tudta azt hallgatni. — — —

(Folytatása következik.)

rettenetes esemény színhelye? hová irtózik belépni a halandó — (baha Pesten??) — vagy tán lakhatatlan az emelet? vagy tán lakja is valaki? de ki lehetne az, ki mindig sötétben él? stb.

Oh, eltaláltam, — mondja rá a kedves olvasó — bizonyosan vakok laknak benne, a kiknek nincs szükségük világozágra; — oh nem az, — mondja a másik — ott bizonyosan hamis bankot csinálnak; vagy a harmadik...

Nem, — nem találná el egyik sem.

Ennek egy kis története van.

Egy szép leány lakott ebben, a kinek neve, — vegyük fel, hogy Adél.

Egyetlen gyermek volt, de egyetlen büszkesége is a szülőknek.

Szép volt.

Minek mondjunk többet? Nemcsak a szerető szülők, de az egész házbellek öröme, s bámulva lesték fejlődését.

Mikor egészen kifejlett, még szebb lett, — s szerencsétlenségre szülei ekkor meghaltak. — Maradt elég vagyon, közte a leirt ház, jövője biztosítva volt.

Szülei elhalta után Adél nem ment sehová. A bánat, a mely egyszerre két csapással is érte őt, folyton hon tartá, s érzékeny lelke mindig az eltávozottakat kereste, s csendes magányban felcsigázott képzelete azokkal vélt társalogni.

E bánat méla kórságot szült, mely mi to-

vább harapódzhatott volna, ha a gondos rokonok, kik ezt észre vevék, némileg nem igyekeztek volna azt elnémitni.

Adél elesalták csendes magányából, s családjukba, társaságba vitték.

A társaság nem mindig állott csak a családból, többször többen s idegenek is megfordultak ott.

Legjobb szeretett Adél Hegyváryné, egy fiatal özvegyhez járt el. Ha ketten lehettek, oly édesen tudták eltölteni az időt. Adél forrón szeretett szüleiéről, Hegyváryné most elvesztett férjéről beszélt, s e megemlékezések közt oly jól teltek el az órák, de ez csak akkor történhetett, ha egyedül voltak.

Ha társaság gyűlt össze, Hegyváryné azért rendszeren jól mulatott, míg Adélünk unalmasnak, rendkívül untatónak találta.

— — — Azonban ez mind, egy pillanat alatt változott. — — —

Egy alkalommal később talált menni Adél, midőn már egy társaság együtt volt Hegyváryné-nál. — Majdnem mindnyáját ismerte s csak egy bemutatás történt.

De mi ez? — Adél arcát — külszemérem pir borítja el, a máskor rendszeren közönyös nő, most beszélni sem tud, csak valamit hebeg.

Amde a katonatiszteket sem ismerjük mind oly járatlanoknak az olsó bókokban, mint a milyen Herzberg kapitány is lett e pillanatban, —

(azért mondjuk lett, mert ez előtt ő is tudta csapni a levét.)

De ne csudáljuk. — Furesca, de egyszersmind nagyszerű teremtménye az ember az ur istennek. — Az emberi elme elől a jövő titka sötét fátyolba burkoltatott, hogy ne lássuk ugy a boldog, mint vészteljes bekövetkezendő napokat, — hogy az édes remény folytonos hatása alatt álljunk. — S az emberi kutató éles elme, a mely tudomány, mégis bemezéssel hatolni a sötét fátyol rejtette titkokba — de enélkül is, az egyszerű elmének, és tán a léleknek, vagy ugy szóljunk a szívnek, — mégis maga az ur isten által adatott olyan előérzet, olyan érzék, melylyel a sötét fátyol titkai-ba képes egy pillanatra betekinteni.

Igen, ilyen érzés, ilyen előérzet van. Százán tudnának tanuskodni arról, hogy midőn — most már öreg — de még viruló korban először meglatott nejeikkel találkoztak, egy oly érzélem futott át ereiken, melynek értelmét csak is az érzékenyebb s gondolkozóbbak szokták felfogni, vagy azt megérzeni s megjegyezni.

Igy járt e szép pár is, a mint most először találkoztak. — Az elébb még oly nyugodt kedély, egyszerre felviharzott, a lüktető erek minden vére a szív felé toltult, majd oda nem férvén, az arcbán keresett menekvő helyett.

S mind a kettő érezte, érezte, vagy mondjuk

tetszés szerint a hét bizonyos napjaiban, az általam meghatározandó órákban, oktatást fogok nyújtani az építészeti rajz minden neméből.

A siker biztosságáról eddigi működésem, de kiváltképpen kifejtendő lelkiismeretes szorgalmam és ügybuzgalmam biztos kezességet nyújt.

Kelt Gyulán 1873. október hóban.

Liesmann Bálint,
építőmester.

Ujdonságok.

+ **A polgári kör** ma egy hete csakugyan megtartá tisztválasztó közgyűlését, még pedig oly eredménnyel, minő a legvérmesebb reményeket is föltűnő, választván oly tisztikart, mely a már csaknem feloszlásnak indult kör jövőjét szilárd alapra fektetve, biztosítani fogja. Elnök lett Göndöcs Benedek apát s lelkész, alelnök dr. Glaser Károly, igazgató Batyik Elek, oly nevek, kik az egyelet jövője iránt táplált szép reményeket — hitünk szerint — meg fogják valósítani, polgárságunk pedig józan s komoly gondolkodásának eredményeként ismét fényes bizonyosságát adá, melynek üdvös eredménye nem is fog elmaradni. — Ugyan e közgyűlés az alapszabályokon is tett némi változtatást, hanem mi e gyűlést igen nevezetessé teszi, az, hogy oly házszabály javaslatot fogadott el, mely az egyelet hivatásának tökéletesen megfelelő, illő tekintélynek s biztos jövőjének pedig eszathatadlan garanciája. Mondják talán többen hogy „hiszen üdvös szabályokban eddig sem szütkölkölt a kör, hanem azok sohasem érvényesültek” — ez ha nem egészen is, de nagy részben igaz, — ugye de épen lapunk múlt számában említők fel, hogy mi e kör eddigi pangásának okát a tisztviselők erélytelenségében találtuk fel, s mint látszik, e nézetten volt a ma egy heti közgyűlés is, s épen ezért választott oly tisztikart, mely az alap- s kiváltságos házszabályok pontos és lelkiismeretes végrehajtását köteleességének fogja ismerni. Megjegyezzük még itt, hogy polgárságunk még egyrésztől ragaszkodásának és tisztületének újabb bizonyítékát adá Göndöcs Benedek apát ur irányában, megválasztván őt az egyelet első tisztviselőjének, addig másrésztől igen helyes és tapintatos érzékkel egy szebb jövőt biztosított az egyeletnek. Részünkről nem tehetünk egyebet, mint hogy polgárságunk bizalmát felkeltjük és ismételve felhívjuk, hogy minél számosabban lépjenek az egyeletbe, s alakítsanak egy társadalmi központot, melyre oly nagy szükségünk van, s melyre városunkban kiváltságos az egyelet jövője nyújt biztosítékot.

+ **Miskei-Jugovics Béla** költeményei e napokban kerültek ki a sajtó alól. Lapunk korábbi számai már hoztak mutatványt e költeményekből, az egészen bővebb ismertetését jövő számunk valamelyikében adandjuk.

+ **Tűz volt** kedden délelben. E napon dühöngő borzasztó szél a legnagyobb kétségbe ejtő városunkat, szerencsére azonban a szerencsétlenség mellett is, hogy a tűz a város legvégső házában ütött ki, s a szél is kedvező irányú lévén, az tovább nem harapódzhatott. E sorok írásakor még nem tudjuk határozottan a keletkezés okát, de nagyon valószínű, hogy a tözsomszédban levő gőzmalomból csapott át a szikra a takarmánnyal zsúfoltság miatt padlásra. — Nem hallgathatjuk el itt megjegyezni, a mi különben a tűznél jelen voltak egyikének sem kerülheté el figyelmét, hogy ugy a veszedelem színhelyén, mint a környéken annyi széna s szalma van összezúfolva, hogy a legkisebb szikra lángtengerbe képes ez egész városrészt borítani. A rendőri teendő ábecéje, mint tudjuk a veszedelem megelőzése lévén, nagyon csodálkozunk, hogy roppant boglya-rakások rendőrségünk vizsga (?) szeméit kikerülheté. — Különben — sapienti pauca.

+ **Mióta rendezett tanácsunk** van, többször láttuk, hogy az utczákat seprik. Ez igen üdvös intézkedés, hanem bizony nem sok eredménye van, csak arról tudjuk meg hogy seprtek, mert a por nagyobb lesz, mint volt. Eleintén a seprést locsolás előzte meg, s csakugyan ez volna a helyes eljárás, de mivel ennek a kezdet nehézségeivel kellett küzdenie, jónak látták vele felhagyni. Ha már egyszer belekezdték, kár elhagyni, sőt nem is szabad, csak hogy egy kis rendszert tartsanak, s ha ma még nehezen megy, majd holnap talán inkább boldogulunk, de csüggedni, vagy visszalépni nem lehet, nem szabad.

+ **Csatornánk** igen jó karban állanak, s a kedvező időjárás mellett pompás illatukkal az élvívó közönséget csaknem megölik. Értjük csatornánk alatt, mindnyájunk nagy gyönyörűségére szolgáló, s e lapokban már annyiszor megemelt Ferentzy, Kliment, újabb időben pedig hirre vergődött, de már szintén régi Reinhardt et comp. féle s a város fő- és mellék utczáit ékesítő számtalan csatornákat. Közönségünket már vérgigéző szantja ez undok rondaság, s csak azt nem értjük, hogy a rendőség erről mitsem tud, mert erősen hisszük, hogy mihelyest tudomására jön, tudni fogja mi várakozik reá.

— **Báró Wodianer Albert** endrői birtokos emberszeretetének igen szép példáját adta, midőn a járvány által sújtott endrői özvegyek és árvák javára 400 frtot adományozott. A község elöljárósága hozzánk bekiáltott levelében legmélyebb hálaját nyilvánítja ő nagyságának ezen nemes emberbaráti szeretet sugallta tetteért.

— **Özvegy Stéger Mátjáné** legforróbb köszönetét nyilvánítja ngs Göndöcs Benedek apát urnak azon nemes tetteért, hogy szegénységén könyörölve, Nagyváradon iskolázó fiát havonként 5 frt segélyben részesíti. — Hálaát nyilvánítja tiszt. Grótz Béla káplán urnak is, a fiú részére ajándékozott iskola-könyveikért. — Jutalmazza meg nemes tetteket az árvák és özvegyek istene.

— **Eladó algani szarvasmarhák.** A földművelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium közhírré teszi, hogy a mező-hegyesi és kisbéri ménésbirtokon tenyésztett algani fajú gulyából több darab tenyészloka, tehén, üsző és borjú eladó.

— **Nyomatási tévedésből** a „Békes” 40. számában a m.berényi levélben „Özvegy Pakayné” áll Pókainé helyett — mely tehát így olvasandó.

— **Van szerencsem tudatni** igen tisztelt előfizetőim és gyűjtőimnel, hogy költeményeim a sajtó alól már kikerülvén, azok szétküldését még e hét folytán eszközölni fogom; s midőn most egyrészt bocsánatot kérek a körülmények okozta késedelem, és várakoztatásért, másrészt el nem mulaszthatom egyszerszint hálás köszönetemet nyilvánítani mindazoknak, kik szíves pártfogásuk által ügyemet felkarolva, előmozdíták! — Költeményeim még folytón megrendelhetők 1 frt postai utalvány, vagy utánvét mellett. *Miskei-Jugovics Béla.*

— **A világiállítást vége.** A világtárlatot valószínűleg nem e hó utolsó napján, hanem november 3-án zárják be, mivel november két első napja ünnep s akkor tömeges látogatást remélhetnek.

— **A villanyos távirás története a bécsi világtárlaton.** — A német császári telegraph-igazgatóság egy igen érdekes történeti gyűjteményt állított össze a kiállításra, mely hü képet ad a villanyos távirás fejlődéséről Németországban, kezdetől fogva maig. A gyűjtemény nem kevesebb, mint 82 készüléket és 6 rajzbeli ábraszót foglal magában. — A készülékek sorában, mint legrégebb villany-távíró azon készülék áll, mely a távirásra vizbantást használ, Sömmeringtől Münchenben, az 1809. esztendőből. A 18. században már azelőtt is többszörösen próbálták ugyan, hogy nem lehet-e a dörzsvillanyosság segítségével sürgönyözni, azonban — és pedig szükségképpen — minden eredmény nélkül. Korra nézve aztán a tűs távirónak rajza következik, a melyet az orosz államtanácsos, báró Schilling v. Canstadt 1832-ben talált fel, s a melynél csupán 5 vagy csak 1 tűre, s ahhoz képest 10, vagy pedig 2 villanyvezető sodronyra volt szükség, míg ahhoz, melyet Ampère 1820-ban hozott javaslatba, 30 delezű és 60 vezetősodrony lett volna szükséges. Hosszabb, mintegy 3000 lábnyi vezetéssel legelőször Gauss és Weber Vilmos tanárok sürgönyöztek Göttingában, az 1833. esztendőben; az ő készülékek is, ámbár nem egészen az eredeti alakban, szintén ki van állítva, s nagyon szembeütő arról, hogy a jelzővő delezűdjára 121 centimeter hosszú, 7/8 cent. széles, s 1/2 cent. vastag. Közélelben áll azon tűs táviró, melyet Steinheil az 1833. év július havában a müncheni akademia és a bogenhausen-i csillagásztorony között, 3/4 mértföld hosszú vezetéssel használt. 1838-ban Steinheil fölfedezte, hogy a földet a folyam visszavezetésére lehet használni, s így az összekapcsolandó helyek között csak egy sodronyra van szükség. A mutatós távirók közül mint legrégebb van kiállítva az, melyet Leonhard készített Berlinben 1845-ben. Régiségre nézve hozzá legközelebb áll az, melynél igen elmésen a folyam önmegszakításának olve alkalmaztatott, s a mely Siemenstől ered Berlinben. Ez utóbbi, mely Poroszországban 1846-ban szabadalmaztatott, hasonló a legrégebb betűnyomó táviróhoz, s nyomó készülékében is jellemző újat tüntet föl. Nem messze áll Kramer mutatós távirója Nordhausenből (1849); s ennek áttelében Stöhrer mutatós távirója Lipcséből (1847). Érdekes továbbá az első elkészítési s az így elszigetelt sodronyok elkészítésére. E sajtót Siemens állította össze, s azután átengedte Fonrobert és Brucknernek. Az ezen minta szerint készült gépekkel nemcsak 1847-től 1851-ig készültek az ezen években lerakott német és orosz földalatti vezetések számára való sodronyok, hanem még most is azokkal készítik a tengeralatti vezetésekre szolgáló köteleket. A Morse-féle készülékek között a szöges távirók a legrégebbektől (Siemens 1849.) a legújabb alakukig képviselve vannak, közöttük több automatikus gyorsjelző is. Stöhrer Emil kettős szöges készüléke is különböző alakokban látható. A legrégebb szines jelző (a Johné Prágában 1854) közvetlenül összehasonlítható a legújabbkori efféle készülékekkel. Még gazdagabb és változatosabb a relaiseknek, s a kisebb fontosságú készülékeknek, mint a billentyűeknek, villámhárítóknak, áttitatóknak, galvanoskopoknak, ébresztőknek és rheostatoknak sora. A történeti osztálynak bevezetését képezik a most használt készülékek és azoknak módosításai. A rajzok közül az első 4 az 1854. 1860. 1866. 1872. évi német táviró hálózat képét tünteti elő; az 5-ik a német telegraph-forgalom fejlődését rajzszerűleg ábrázolja 1854-től 1872-ig, s végre a 6-ik az 1872. évi táviró vezetések normális kapcsolatait mutatja.

— **Kora tel.** Szepességből írják, hogy ott az ősz zordonan kezdődött el, hogy több nap óta ütnek is. Nemes az éjszakák, reggelek, hanem a nappalok is oly hidegek, hogy a lakosok téli kabátban is dideregnek. Általános az a hit, mikép az ideitől a legzordonabb telek közé fog tartozni. Máramarosból szintén azt írják, hogy az idő hirtelen és sokkal nagyobb mérvben meghidegült, mint az előbbi években.

Pályázati hirdetés.

A gyulai polgári körnek f. évi október hó 13-án tartott alakuló gyűlésében, a casinói vendéglősi állásra pályázat nyitott, mit is oly felhívással teszek közhírré, hogy a fenti állást elnyerni óhajtok, folyamodványaimat e hó 26-ig, a polg. kör igazgatója — t. Batik Elek urhoz adják be, hol a feltételek is megtekinthetők.

A gyulai polgári körnek Gyulán 1873. évi október 13-án tartott alakuló közgyűléséből.

Ifj. Jancovics Pál,
kör jegyző.

Pályázat.

Csaba város képviselő testületének határozata folytán a csaba-jamainai szőlőben üresedésbe jött orvosi állomás pályázat utján f. évi október 20-án betöltendő lévén, minek következtében a pályázni szándékozók ezennel felkértemek, hogy kellően felszerelt folyamodványaik f. évi október 19-ig közvetlenül Csaba város elöljáróira czimezve beküldeni sziveskedjenek; mint hogy jelzett határon túl folyamodványaik tekintetbe nem vétetnek.

Ene jamainai szőlőbeli orvosi állomáshoz köve van:

- 1) 400 ft. évi fizetés és szabad lakás.
- 2) Magán látogatásért 30 kr. a szegényeket azonban ingyen gyógyítani tartozik.
- 3) Tartozik lakásán egy kis gyógytárt tartani, a legszükségesebb mindennapi szerekből, melyeket rendes árszabály mellett árusíthat.
- 4) A magyar nyelv mellett a tónyelvbeni kellő jártasság igényeltetik.
- 5) Ez állomással a szőlőbeli halottvizsgálat és jár; mit az orvos díjmentesen végezni tartozik.

Kelt B.-Csabán október 4. 1873.

Omazta Szilárd,
szolgabíró.

Bérbeadás.

A szarvasi regale birtokosság halászati és a Körösön lévő *nagyhidoni vámszedési jogát* jövő 1874-ik évi január 1-ső napjától, 1876-ik évi december végéig számítandó 3 évre folyó 1873. évi decz. 1-ső napján d. e. 9 órakor a városházán haszonbérbe fogja adni.

Az illető feltételek a regale váltásági pénztár hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Gazdaszat, ipar és kereskedelem.

— **A b-csabai takarékpénztár III-ik nevezetű forgalmának kimutatása.** (1873. évi július 1. szeptember 30-ig.)

Bevétel:	
Pénztár maradvány 1873. évi jun. 30.	4670.72
Alaptőke	13650.—
Bankváltó	229030.—
Zálogkölesön	19760.—
Kamat	6286.13
Jelzálog	3000.—
Üzlet költség	229.78
Tartalék alap	21.—
Kölesön számla	67020.—
Folyó számla	7500.—
Összesen	390667.17
Kiadás:	
Bankváltó	183894.—
Takarékbetét	74808.52
Zálogkölesön	18457.—
Kamatok	4457.40
Üzletköltség	1259.03
Jelzálog	2400.—
Folyó számla	8300.—
Kölesön számla	92861.07
Pénztári készlet 1873. évi szeptember 30.	
mint egyenleg	4331.15
Összesen	390667.17
B.-Csabán 1873. szeptember 30-án.	
Bartel Ödön, könyvvezető.	

— **A poloskák kiirtásáról.** Marhaistállokban, nevezetesen az ott létező cselédgyakokban, főleg ha ezek közelében baromfi-ketreczek vannak elhelyezve, a poloskák rendkívül elszaporodni szoknak. Kiirtásukra igen ajánlatos a következő eljárás: Az ugynevezett kosárfűz vékony ágából, miután héját lehántottuk, kössünk kicsiny, körülbelül oly vastag csomócskákat, hogy két markunkkal kényelmesen átfoghassuk. Ha már sok ily csomót készítettünk, rakjuk azokat a cselédgyak stb. alá. E fűzesszök szaga, ha azok már teljesen szárazak és egy évesek elmúltak is, a poloskákat erősen magához vonzza, minek folytán ezek napra csakhamar a fűzesszök között rejtőzve el, midőn is őket a vesszőcsomókban kivinni és könnyűséggel elpusztítani lehet, mi megtörténvén, a csomók ismét előbbi helyökre teendők, s a poloskák ily módoni irtása folytatandó, mindaddig, míg csak a vesszők között ezen alkalmatlan rovar mutatkozik. Természetesen igen czélszerűen cselekedünk, ha egyidejűleg az ágyakat és egyéb butorokat is kitisztogatjuk, a falak és a faművek repedéseit betapasztjuk, valamint az illető helyiségeket különben is lehetőleg tisztán tartjuk.

— **Egérirtó szer a magtárakban.** Az egerek ellen egy könnyű és egyszerű eljárás kezd ismeretessé lenni, melyet N. gabnakereskedő egy idő óta a legjobb sikerrel alkalmaz. Ezen állatok ugyanis a vad szegfű (Anthemis Camilla) szagát nem tűrhetvén, ha aratás előtt a pajtafiók és magtárak azzal behintetnek, csakhamar eltűnnek. E szer amily egyszerű és kevésbe kerül, ép oly könnyen alkalmazható; ugyanazért megkísérlése annyival is inkább ajánlatos, miután az említett növény majd minden vidéken található.

Nyiltér.

Köszönet-nyilvánítás.

Városunkban kedden délelben, midőn az iszonyu szél talán leginkább dühöngött, a sarkadi ut felé épült gőzmalom helyisége mellett tűz ütött ki.

Midőn a harangok vészhangja legtöbbszörre a déli étkéztől riasztá fel a város lakóit, azok közt, kik legelőször siettek segélyt hozva a vész helyére — első volt a mi érdemes polgármesterünk — Dobay János.

A város lovai a legsebesebben futva ragadtak egy vízzel telt hordót, s annak tetején foglalt helyet a derék férfiú; s a láng és füst között nem csak szavai hangzottak buzdítva, és helyes irány adva a közveszélyben, hanem tettel, önfeláldozó készséggel igyekezett menteni és oltani is.

S a ki polgártársai jólétét úgy, mint vesztélyét sajátjának tekintve, azok érdekeit szívén, lelken hordozva, a segély és mentés percében első az elsők között, az megérdemli, hogy szép tette polgártársai részéről közelismerés-, hála- és köszönetben részesüljön.

Göndöcs Benedek,
apát és gyulai lelkész.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő
Dobay János.

121) 2-3

Thaisz Gyula eperjesi műmalma (Uj-Kigyós mellett)

elfogad tiszta búzát finom örlésre.
Birka és szélmalmi eszközök eladása.

Méltóságos gr. Wenckheim Frigyes ur kigyósi uradalmában 250 db. különféle koru és nemű jó husban levő birka, továbbá szinte a kigyósi pusztán, a csabai határ mellett levő szélmalmoknak jó állapotban levő belső egész szerkezete szabad kézből eladó.

Venni szándékozők Kigyóson az urad. felügyelőnél jelentkezhetnek. 121) 1-3

Haszonbérleti hirdetés.

A b.-csabai főtéren az ennek előtti jegyzői lak, a hozzá tartozó épületek, udvar és kerttel, három évre bérbe adandó. Ezen épület kedvező fekvésénél fogva bármilynemű üzlet, ezükrászat stb. felállítására igen alkalmas.

Bővebb értesítéssel szolgál

BIENER B.

125) 1-3



The „Little Wanzer“ kitűnő jóságúnak tapasztalt amerikai kettősen tűző hajó- kézi-varrógépe

kéz- és lábajattással
egyszerű szerkezettel, könnyen betanítva és a belromladozástól mentesítve.

Nagy-Britanniában több mint 50,000 ily gép van használatban családoknál, és a királyi közoktatási bizottmány által Irhon 7000 iskolájában alkalmazásul választva.

Mutatványok és varrásminták ingyen.

Eladási helyiség: Neuerwall 65.

HAMBURG, Oppenheimer-féle ház.

Szerződött szállító

R. M. WANZER & Comp.

varrógépeknek: Doubleday, Son & Comp.

Ugynökök keresetnek Magyar- és Németország fobb helyein.
Főraktár Gyula városa és Békésmegyére: Kálmán Zsigmond férfi-ruha raktára által Gyulán, elvállalva, hol értesítések készséggel adnak.

Mutatványok, varrásminták és oktatás ingyen.

Varrógépek tökéletes javítását elfogadja Gyulán HERBERTH ALAJOS, kezeskedve azok használhatóságáról.

Zur speciellen Beachtung empfohlen!

126) 1-3 **BRITANNIA**
zur Beheiligung an einem von Staate
garantirten soliden Unternehmen.

Am 29. October 1873 beginnen die Haupt-Gewinn-
ziehungen der grossen von Staate garantirten Ham-
burger Geldverlosung und dauern bis zum 19. No-
vember 1873.

In diesem kurzen Zeitraume kommen 21,400 Ge-
winne im Betrage von
4 Millionen 565,200 Mark Cour.
zur sicheren Entscheidung resp. Vertheilung an die In-
teressenten.

Die nähere Eintheilung der Gewinne ist folgender-
massen:
Mark Ct. 200,000, 100,000, 75,000, 50,000, 40,000,
30,000, 2 a 20,000, 2 a 15,000, 5 a 12,000, 10 a 10,000,
10 a 8,000, 10 a 6,000, 30 a 5,000, 60 a 3,000, 200 a 2,000,
400 a 1,000, 400 a 500, 400 a 200, 1,800 a 110 Mk.
Ct. als kleinster Gewinn.

Die Auszahlung aller dieser Gewinne erfolgt plangemäss
14 Tage nach geschehener Ziehung unter Staatsgarantie an die
betheiligten Loosinhaber.

Für sämtliche obige Ziehungen und zur Beheiligung an
allen zur Verlosung kommenden Gewinnen kosten
1/2 Original-Lose nur fl. 8¹/₂, 1/4 Original-Lose nur fl. 17¹/₂.
Es existirt kein ähnliches Unternehmen, welches bezüglich Soli-
dität und pünktlicher Auszahlung der Gewinne noch Sicherheit
bietet als dieses, daher empfehlen wir diese Beheiligung Jeder-
mann, der geneigt ist, einen wenig kostspieligen und soliden Glück-
wunsch zu machen. Es findet keine weitere Nachzahlung
statt und jeder Interessent erhält sofort das vom Staate ga-
rantirte Originalloos selbst in Händen.

Bestellungen welche man unter Beifügung des betreffenden
Betrages in ost. Banknoten pr. recommandirten Brief direct an
unserzeichnetes Bankhaus zu richten und werden diese Aufträge
sofort prompt und pünktlich ausgeführt. Da voraussichtlich die
Beheiligung an diesem soliden Unternehmen in Oesterreich sehr
belehrt sein wird, so behlebe man der nahen Ziehungen halber
alle Aufträge baldigst direct zu wenden an

S. STEINDECKER & COMP.,
Bank- und Wechsel-Geschäft Hamburg.

Titkos betegségeket és tehetetlenségeket

(elgyengült férfierőt).

ügyszintén

120)

húgyes-öszküléseket

3-20

és
magömléseket

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett

Dr. HANDLER MÓR

orvos és sebész-tudor, szülész és szemész.

Rendel naponként delelőtt 11 órától 1-ig és délután 3 órától 5-ig.

**Lakik Pesten, Lipót-város, nádor-utca 13.
sz. I-ső emelet 14. sz.**

Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

123) 2-6

A téli idényre alkalmas áru-czikkék kivonata

O B E T K O és E R N Y E I

czég raktárából

A R A D O N.

Ablakredők fából szöve, valamint a nap beve, úgy a hideg ellen alkalmas, különösen téli ablakok közé ajánlhatók. Arak az ablak nagyságához mérve 2.20, 2.50, 3 f. felhúzóval.

Deszkaredők, melyek felhúzhatók, félig elzárhatók és kiteszithetők. Négyzetglábjá 50 kr.

Szodaviz készítő gépek, melyen 5 perc alatt a legtisztább ital készíthető. Léteznek több nagyságban 9.50, 10.50, 12.50, 15 f.

Kávéfőző gépek, különösen felemlitendő a „non plus ultra“ gép, melyek által a legerősb kitűnő kávé készíthető 5.50, 6.50, 8 f.

Kávéperkelők tűz és borszesz által 2.50, 3 frt, 3.50 kr.

Amerikai kávé-örölők vasból 2.20, 2.50 kr, 3 f.

Tálczák, poharak és csészék alá, dus választékban, pléh, réz és alpaccából, minden nagyságban.

Gyertyatartók alpacca, britania érc és öntött vasból.

Háztartási hasznos tárgyak, u. m. hab- és vaj-készítők, tojás-főzők, fűszer-szekrények, só-tartók, pohár-tartók, cukor- és bors-hintők, ecet-olaj-tartók, mindegyemű kézi, asztali és étel-hordó kosarak, étel-betakarók drót fonadékból, meleg tál alá való szalmafonadékok, éjjeli és gazdasági lámpások, mosásboz való rámak érczrezével 65 kr., sárletörölők cocusból 1.50 kr., 2 frt., gummiból 3.50 kr., angol gyártmányu egértógók gépezettel 1.30, 2 frt., legfinomabb asztali kések, alpacca és alpacca-ezüst kanalak, kések, villák, 10 évi használati jótállás mellett.

Lábbelik nagy raktára.

Férfi- és fiu-lábbelik.

Fiu csizmák.

Női magas topánok bőr, bársony és brünell, — hasonlók gyermekek és leányoknak.

Nemez- (Füz) lábbelik posztó és bundás beléssel, változatos minőségben.

Téli sapkák és kalapok urak és fiuk számára. Gyapot alsó-ingek és nadragok, női, férfi és gyermek harisnyak, nyak-chavelek, meleg kez-elők, keztüük, gyermek-felöltők és ruhácskák szintén harrasból.

Nagy választéku glace- és mindennemű bőrkeztüük.

Glace-keztüük 75, 90 kr., 1 frt.

Szarvas- és özbör-keztüük szines 1 frt, 1.20, 1.70.

Katonai keztüük 70, 90, 1 frt.

Nyakcsokrok és nyakkendők a legújabb divat szerint.

Férfi ingek és gatyák, mindenfélé minőségben. Ajándék tárgyak diszes kiállításban bronce, bőr, fa, és érczből.

Séta-botok, lovag- és agarász-ostorok. **Vadászati készletek.**

Úti kofferek 2.75, 3—4 frttól. Úti táskák 1.50, 2—3 frttól.

Rövid áruk, ezernák, gombok, szallagok, tüik és minden ez osztályhoz tartozó tárgyak.

Toilett czikkék, szappan, illatszer és mindennemű szépitő vizek.

Tyükszem-gyűrűk 1 doboz 20 kr.

Gyermekjátékok.

Esernyők, pamut 1.25, 1.50, szörzövet 2.50, 3 f., 3.50, selyem 5, 6, 8 f.

Esököpenyek.

Sirkoszoruk elhunytjaink emlékére (immortel), szárított virágokból 50, 80 kr, 1, 2 f.

Ércz koszoruk 2 f., 2.50 kr, 3 f.

Postai rendelvények gyorsan eszközöltetnek, bármily nem tetsző tárgy készséggel visszavállaltatik.